INSPECTORATUL SCOLAR AL JUDETULUI
ARAD
OLIMPIADA  DE BIOLOGIE- ETAPA JUDETEANA
06 martie 2010
CLASA a VIII a
TOATE TESTELE AU UN SINGUR RĂSPUNS CORECT.


SUBIECTE :
I. ALEGERE SIMPLĂ.

La următoarele întrebări (1-30) alegeţi un singur răspuns din variantele propuse.

1  .Litiera pădurii reprezintă:

a.  fâşia de la margine de pădure.

b.  coronamentul arborilor.

c.  stratul de frunze în descompunere.

d.  stratul puieţilor arborilor.

2.  Odată cu creşterea altitudinii:

a.  creşte temperatura, cresc precipitaţiile.

b.  scade temperatura, cresc precipitaţiile.

c.  creşte temperatura, scad precipitaţiile.
d.  scade temperatura, scad precipitaţiile.

3. În zona de câmpie a râurilor NU apare:

a. guvidul.

b. bibanul.

c. crapul.

d. cleanul.

4. Frunzele aciculare ale coniferelor reprezintă adaptări la insuficienţă de apă. Aceasta se datorează:

a. precipitaţiilor reduse din zonele populate de conifere.

b. rădăcinilor subdezvoltate ale coniferelor.

c. temperaturilor excesiv de ridicate.

d. vanturilor şi temperaturii scăzute a solului.

5. Se numeşte biom:

a. o porţiune unitară din biotop.

b. o biocenoză din care face parte şi omul.

c. un complex de ecosisteme asemănătoare.

d. o biocenoză oceanică tropicală.

6. Temperatura influenţează într-o măsură mai mică:

a. plantele şi algele.

b. animalele nevertebrate şi peştii.

c. amfibienii şi reptilele.

d. păsările şi mamiferele.

7. Transparenţa apei unui râu:

a. scade de la izvor spre vărsare.

b. creşte de la izvor spre vărsare.

c. este la fel pe tot cursul râului.

d. nu depinde de ceilalţi factori ai biotopului.

8. Mâlul apare în albiile râurilor:
a. numai în zona inferioară a cursului.

b. numai în zona superioară a cursului.

c. în toate zonele cursului.

d. în nicio zonă a cursului.

9. În pădurile de stejar mai apare frecvent ca arbore:

a. zada (larice).

b. socul.

c. bradul.

d. carpenul.

10. Broasca şi barza:
a. populează zona de fund a lacurilor.

b. apar în zona stufului lacurilor.

c. fac parte din biocenoze diferite.

d. apar numai în preajma apelor curgătoare.

11. În apă lumina nu pătrunde mai adânc de 200 de metri datorită:
a. transparenţei mai reduse a apei.

b. scăderii temperaturii apei pe măsură ce creşte adâncimea.

c. reflexiei şi refracţiei luminii la trecerea din aer în apă.
d. scăderii concentraţiei oxigenului pe măsura ce creşte adâncimea.
12. La studierea unui ecosistem de peşteră nu este nevoie de:

a. termometru.

b. higrometru.

c. sondă de sol.

d. presă pentru plante.

13. Numărul total al speciilor prezente într-o biocenoză indică:
a. abundenţa.

b. diversitatea.

c. frecvenţa.

d. dominanţa.

14. Dacă un peşte din stratul de suprafaţă a apei este mutat brusc în zona abisală:
a.  se va asfixia.

b.  nu păţeşte nimic.

c.  a fi strivit.

d.  explodează.
15. Prin dinamica populaţiei se înţelege:

a.  capacitatea de locomoţie a indivizilor.

b.  migraţii ale populaţiei.

c.  deplasările indivizilor în ecosistem.

d.   modificările cantitative petrecute in timp.

16. Limitele de toleranţă:

a.  delimitează intervalul de valori în care este posibilă supravieţuirea.

b.  delimitează intervalul de valori optime pentru specie.

c.  cuprind intervalele de valori incompatibile cu viaţa.

d.  sunt constante, indiferent de specie.

17. Populaţiile A şi B au efective de 400 de indivizi. În populaţia A structura pe vârste este: 250 de indivizi imaturi, 100 de indivizi adulţi, 50 de indivizi în vârstă. În populaţia B, structura pe vârste este: 60 de indivizi imaturi, 80 de indivizi adulţi, 260 de indivizi în vârstă. În următorii ani se poate aprecia că:
a.  efectivul A scade, efectivul B creşte.

b.  efectivul A scade, efectivul B scade.

c.  efectivul A creşte, efectivul B creşte.

d.  efectivul A creşte, efectivul B scade.

18. Animalele mici dispersate în masa apei formează:

a.  fitoplanctonul.

b.  zooplanctonul.

c.  fauna abisală.

d.  o componentă a biotopului.
19. NU reprezintă o caracteristică a ecosistemului de tip urban:

a.  producţia industrială.

b.  consumul energetic ridicat.

c.  contactul strâns cu mediul natural.

d.  existenţa staţiilor de epurare a apelor reziduale.
20. Variaţiile sezoniere sunt induse de:

a.  variaţiile zilnice lumină – întuneric.

b.  variaţiile ritmice de activitate ale animalelor.

c.  variaţiile întâmplătoare ale factorilor biotopului.

d.  variaţiile ritmice ale factorilor climatici.

21. Ziua copilului (1 iunie) se află în sezonul:
a.  prevernal.

b.  vernal.

c.  estival.

d.  serotinal.

22. Ritmurile circadiene se datorează:

a.  alternanţei zi – noapte.

b.  alternanţei sezoanelor.

c.  alternanţei anotimpurilor.

d.  alternanţei perioadelor glaciare si interglaciare.

23. Eliminarea urinei foarte concentrate şi în cantitate mică este o adaptare a animalelor:

a.  higrofile.

b.  criofile.

c.  mezofile.

d.  xerofile.

24. Poikiloterme sunt:

a.  păsările.

b.  animalele cu temperatura variabilă.

c.  biotopuri cu temperaturi scăzute.
d.  animale adaptate la temperaturi scăzute.

25. Două grupuri de turişti se întâlnesc pe o potecă de munte. Cei din grupul A susţin că se face tot mai frig iar cei din grupul B susţin că se face tot mai cald. Ţinând cont de spusele lor, se poate afirma că:

a.  ambele grupuri urcă.

b.  grupul A coboară, grupul B urcă.

c.  ambele grupuri coboară.

d.  grupul A urcă, grupul B coboară.

26. NU este vorba de simbioză în cazul:

a.  limbricilor.

b.  lichenilor.

c.  micorizelor.
d.  nodozităţilor.

27. Dezavantaj al vieţii de grup este:

a.  exploatarea mai eficientă a surselor de hrană.

b.  apărarea mai eficientă.

c.  competiţia mărită între indivizii grupului.

d.  şansele sporite de găsire a partenerilor.
28 Migraţii de reproducere apar la:

a.  rândunele.

b.  antilope.

c.  somoni.

d.  ciori.

29. Animale cu organizare de grup sunt:

a.  leii.

b.  urşii.

c.  tigrii.

d.  şerpii.

30. Gradul de organizare internă a grupurilor depinde de:

a.  condiţiile de biotop.

b.  disponibilul de hrană şi adăposturi din ecosistem.
c.  structura biocenozei din care face parte specia.

d.  gradul de inteligenţă caracteristic speciei.

II. ALEGERE GRUPATĂ.

La următoarele întrebări (31 – 60) răspundeţi cu:

A, dacă numai 1, 2 şi 3 sunt corecte.

B, dacă numai 1 şi 3 sunt corecte.

C, dacă numai 2 şi 4 sunt corecte.

D, dacă numai 4 este corect.

E, dacă toate cele patru variante sunt corecte.

31. Pentru ecosistemele terestre reprezintă factori ai biotopului:

1.  umiditatea atmosferică.

2.  bacteriile din sol.

3.  concentraţia oxigenului în aer.

4.  lichenii de pe stânci.

32. În Delta Dunării apar ca specii de peşti:

1. crapul.

2.  somnul.

3.  ştiuca.

4.  lostriţa.

33. În agroecosisteme apar frecvent:
1.  şoareci.

2.  jderi.

3.  iepuri.

4.  râşi.

34. Pe malurile râurilor de câmpie se găsesc:

1.  pini.

2.  arini.

3.  jnepeni.

4.  răchite.

35. Animale caracteristice pentru pajiştile alpine sunt:

1.  ţestoasele.

2.  fazanii.

3.  mistreţii.

4.  caprele negre.

36. Specii de peşti caracteristice apelor de munte sunt:
1.  păstrăv.

2.  zglăvoc.

3.  lostriţă.

4.  lipan.

37. În pădurile de stejar se pot întâlni:
1.  mistreţi.

2.  căprioare.

3.  ulii.

4.  forfecuţe.

38. Dacă Ionel observă că vegetaţia din jur este formată din molizi răzleţi şi jnepeni, înseamnă că se află:

1.  într-o pajişte alpină.

2.  la limita superioară a pădurii de conifere.

3.  la aproximativ 2300 de metri altitudine.

4.  la aproximativ 1900 de metri altitudine.

39. Cantitatea de oxigen dizolvat în apă depinde de:

1.  transparenţa apei.

2.  temperatura apei.

3.  albia apei.

4.  viteza de curgere a apei.

40. Ecosistemul silvic cu arbori plantaţi diferă de o pădure naturală prin:

1.  faptul că are o singură specie de arbori.

2.  numărul redus de clase de vârstă.

3. distribuţia spaţială uniformă a arborilor.

4.  diversitatea mai mare.

41. Pentru studiul biotopului unui ecosistem terestru este nevoie de:

1.  termometru.
2.  plasă entomologică.

3.  anemometru.

4.  disc Secchi.

42. Adaptări ale plantelor xerofile sunt:

1.  reducerea suprafeţei frunzelor.

2.  cuticula îngroşată si cerată.

3.  tulpinile îngroşate, suculente.

4.  mărirea suprafeţei frunzelor.
43. Ca adaptări ale animalelor din zone calde şi aride apar:

1.  creşterea taliei.

2.  mărirea pavilioanelor urechilor.

3.  culorile vii şi contrastante.

4.  culorile deschise, terne.

44. Sunt factori chimici ai biotopului:

1.  concentraţia oxigenului în aer.

2.  concentraţia sării în apă.

3.  concentraţia dioxidului de carbon în aer.

4.  intensitatea luminii la nivelul solului.

45. Despăduririle determină:

1.  diminuarea iluminării solului.

2.  formarea viiturilor şi inundaţiilor.

3.  scăderea temperaturii aerului.

4.  accentuarea eroziunii solului.

46. Animale caracteristice pajiştilor de stepă sunt:

1.  prepeliţele.
2.  potârnichile.

3.  popândăii.

4.  iepurii.

47. Caracteristic pentru biotopul peşterii este:

1.  lipsa luminii.

2.  lipsa plantelor.

3.  umiditatea ridicată.

4.  diversitatea redusă a animalelor.
48. Ca adaptare caracteristică la animalele din peşteri apare:

1.  diminuarea simţului vizual.

2.  diminuarea simţului olfactiv (miros).

3.  depigmentarea pielii.

4.   mărirea taliei.

49. La plante temperatura influenţează:

1.  fotosinteza.

2.  respiraţia.

3.  transpiraţia.

4.  germinaţia.

50. In ecosisteme lumina influenţează, direct sau indirect:

1.  fotosinteza.
2.  temperatura.

3.  ritmurile.

4.  diversitatea.

51. În zonele abisale ale oceanelor diversitatea este redusă datorită:

1.  lipsei luminii.

2.  presiunilor foarte scăzute.

3.  concentraţiei mici a oxigenului.

4.  temperaturilor prea ridicate.

52. Factorii climatici ai biotopului:

1.  variază cu latitudinea.

2.  variază cu longitudinea.

3.  variază cu altitudinea.

4.  variază independent de coordonatele geografice.

53. NU este un sistem biologic şi NU aparţine domeniului de studiu al ecologiei:

1.  populaţia de corali.

2.  biocenoza lacului Roşu.

3.  biosfera planetei.

4.  regnul Plante.

54. Parazitism apare la:

1.  cuscută (torţel).

2.  păduchi.

3.  tenie.

4.  cuc.

55. În relaţia de comensalism:

1.  nicio specie nu este dezavantajată.

2.  una din specii este avantajată.

3.  una din specii nu are avantaje.

4.  una din specii nu are nici avantaje nici dezavantaje
56. Reprezintă adaptări le viaţa de parazit intern:
1.  regresia organelor de simţ.

2.  regresia organelor digestive.

3.  regresia organelor de locomoţie.

4.  regresia organelor de reproducere.

57. Într-un ecosistem de pădure, se află în relaţie de neutralism:

1.  căprioarele şi lupii.

2.  căprioarele şi cerbii.

3.  căprioarele şi căpuşele.

4.  căprioarele şi aricii.

58. Într-un lac, crapii şi ţânţarii se află în relaţie de:
1.  nocio relaţie, numai adulţii celor două specii.

2.  parazitism extern, numai adulţii celor două specii.
3.  prădătorism, numai puieţii (larvele) celor două specii.

4.  comensalism, numai puieţii (larvele) celor două specii.
59. Comparând competiţia intraspecifică cu cea interspecifică, se poate afirma că:

1.  ambele sunt benefice populaţiilor.

2.  ambele induc dezavantaje indivizilor.

3.  competiţia intraspecifică este mai accentuată.

4.  competiţia interspecifică este mai accentuată.

60. Dintre relaţiile interspecifice, are rol atât în selecţia naturală, cât şi în reglarea reciprocă a efectivelor populaţiilor:

1.  prădătorismul.

2.  competiţia intraspecifică.

3.  competiţia interspecifică.

4.  nici una dintre acestea.

III. PROBLEME.

La următoarele probleme (61 -70) alegeţi un singur răspuns corect din cele patru variante propuse.

61. Într-o pădure de 1 km pătrat arborii au o densitate de 1000 de arbori / hetar (hectometru pătrat). Ştiind că fiecare arbore elimină prin transpiraţie, în medie, 198 de litri de apă, adică 99% din apa pe care o absoarbe, arborii acestei păduri absorb:

A.  2.000 metri cubi.
B.  20.000 metri cubi.

C.  200.000 de litri.

D.  2 milioane de litri.

62. Pentru a studia viteza de curgere a unui râu Ionel aruncă beţigaşe în apă. Acestea sunt duse de curent şi ajung la Cornel în 40 de secunde. Ştiind că distanţa dintre cei doi băieţi este de 200 de metri, în respectiva zonă de râu se găsesc:
A.  crapi şi somni.

B.  cleni şi bibani.

C.  scrumbii şi guvizi.

D.  păstrăvi şi boişteni.

63. Pentru a determina vârsta stejarilor unei păduri elevii le măsoară circumferinţa şi obţin valori cuprinse între 62,8 cm şi 157 cm. Ştiind că grosimea medie a inelelor anuale de creştere în grosime este de 0,5 cm, vârsta stejarilor este cuprinsă între:

A.  5 - 12 ani.

B.  10 – 20 ani.
C.  20 – 50 ani.

D.  40 – 100 ani.

64. Într-o pădure sunt 20.000 de arbori din care 25% sunt conifere. Dintre conifere: 60% sunt molizi, 30% sunt brazi iar restul sunt pini. Raportat le numărul total de arbori, pinii reprezintă:

A.  25%.

B.  2,5%.

C.  1,5%.

D.  0,5%.

65. Din totalul de 150 de arbori dintr-un parc, în 20% se găsesc, în medie, câte 8 cuiburi de ciori. Ştiind că în populaţia de ciori raportul sexelor este 1 : 1, că din fiecare cuib supravieţuiesc 3 pui, ca mortalitatea în rândul adulţilor este de 5% şi că nu apar emigrări nici imigrări, după un an efectivul de ciori va fi:
A.  948 de indivizi.

B.  1176 de indivizi.

C.  1200 de indivizi.

D.  1896 de indivizi.

66. Marian merge pe un drum de munte şi ajunge la limita superioară a pădurii de fag. Ştiind că drumul are o diferenţă de nivel de 50 metri / km şi că Marian are o viteză de 2 km / oră, acesta va ajunge la limita superioară a pădurii de molid în:
A.  1 - 2 ore.

B.  3 - 4 ore.

C.  5 – 6 ore.

D.  7 – 8 ore.

67. Într-un ecosistem, plantele din speciile A şi B produc, împreună, 2500 de litri de oxigen / unitatea de timp. Ştiind că o plantă din specia B produce 1 litru de oxigen, ceea ce reprezintă jumătate din cât produce o plantă din specia A, iar numărul de plante A este dublu faţă de numărul de plante B, indicaţi câte plante sunt din fiecare specie:

A.  2000 de plante A, 1000 de plante B.

B.  2000 de plante A, 500 de plante B.

C.  1000 de plante A, 500 de plante B.

D.  500 de plante A, 250 de plante B.

68. Într-un ecosistem cu suprafaţa de 225 de hectare, populaţia X prezintă o densitate de 5 indivizi / hectar. Ştiind că din efectivul total al populaţiei 60% sunt imaturi, iar dintre adulţi 350 sunt femele, înseamnă ca ăn rândul adulţilor avem un raport al sexelor (femele : masculi) de:
A.  0,35 : 1.

B.  3,5 : 1.

C.  3,5 : 3,25.

D.  35 : 3,25.

69. Două bărci identice, cu propulsii identice, pornesc concomitent din locul de start una în josul apei, cealaltă în sus. Ştiind că, după 30 de secunde barca ce merge în sus a ajuns la 150 de metri de la locul startului şi că distanţa dintre bărci este de 420 de metri, înseamnă că viteza curentului apei este:
A.  5 m / s.

B.  4 m / s.

C.  3 m / s.

D.  2 m / s.

70. Ca să studieze populaţia de melci dintr-un parc de 100 metri lungime şi 50 de metri lăţime, elevii împart parcul în pătrate cu latura de 10 m., numără şi notează numărul de melcii din fiecare pătrat. Situaţia este redată în figura de mai jos.
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Indicaţi: frecvenţa, densitatea şi distribuţia spaţială a melcilor:

	Varianta
	Frecvenţa
	Densitatea

(melci / metru pătrat)
	Distribuţia spaţială.

	A
	32%
	0,1
	uniformă

	B
	16%
	0.1
	grupată

	C
	32%
	0,01
	grupată

	D
	16%
	0,01
	uniformă
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